

ПРАВОСЛАВНАЯ РОЖДЕСТВЕНСКО-БОГОРОДИЦКАЯ ЦЕРКОВЬ СЕЛА ГЕНЕРАЛЬСКОЕ

Краевед К.И. Шкода, автор книги «Город Энгельс» (Приволжское книжное издательство, 1971 год), писал, что село, основанное выходцами с Украины, малороссами, изначально называлось Губернацькове. Сначала переселенцы возили соль с озера Эльтон по знаменитому Эльтонскому тракту, с середины XIX века занялись хлебопашеством и скотоводством. Мы не смогли ни согласиться с этим утверждением, ни опровергнуть его. Возможно, изучение документов архива Древних актов дадут нам ответ, как изначально называлось поселение. В издании Новоузенского уездного земства за 1913 год «Новоузенский уезд в естественно-историческом и хозяйственном отношении», составленном по данным исследования 1908 года, значит, что Генеральское возникло в XVIII веке.

Но в документах Покровского кантонного исполнительного комитета мы обнаружили краткие сведения об экономическом и административном состоянии Генеральской волости на 1918 – 1919 годы. В них говорилось, что село возникло на землях, принадлежавших весьма влиятельным чинам царской России и они использовались как хутора для зимней кормёжки скота. В 1810 году здесь осели крестьяне, работавшие ранее на хозяев, позднее к ним присоединились выходцы из южных губерний. На плане дач (земельных участков – Е.Е.) и экспликации участков владений государственных крестьян села Генеральское дано его второе название: правда, в его русском произношении – Губернаторское. Подтвердилось и то, что это было небольшое поселение, которое располагалось в 7 верстах от Волги, на почтовом тракте, связывающем города Екатериненштадт (ныне Маркс) и Покровск (ныне Энгельс).

В Ведомости о православном молитвенном доме «сельца» Генеральское Новоузенского уезда Самарской Епархии за 1857 год записано, что в 1854 году «тщанием прихожан», то есть на средства, собранные жителями, был устроен молельный дом, но не в специально построенном помещении, а «в довольно прочном деревянном здании бывшего хлебного магазина, длиной в шесть, шириной в 3 сажени, без куполов». Летопись отмечала, что утварью церковь обеспечена недостаточно.

Причт состоял из священника, дьячка и двух причётников, как видим, довольно полный штат не только для молельного дома, но и для приходской церкви.

Дома у причта были деревянные, но являлись собственностью сельского общества. Один только дьячок Иван Фёдорович Дамаскин имел собственный дом, но земля под домом была казённая.

С 1854 года, то есть с года основания, в молельном доме велись метрические и обыскные книги, исповедные ведомости.

Молитвенный дом находился в 400 верстах от Самарской духовной консистории, в 180-ти – от уездного города Новоузенск, в 70-ти – от Благочинного. Ближайшая церковь находилась в селе Шумейка (Шумейковка) – в 6 верстах.

Первым священником молельного дома стал 30 сентября 1854 года Алексей Иванович Любимов.

Мы не знаем, сколько жителей было в «сельце» на момент открытия молельного дома.

На 1874 год в нём проживало 190 домохозяев – государственных крестьян, 611 – мужского пола и 603 – женского, 10 семей военных (21 – мужского пола, 34 – женского).

В документах на 1858 год «сельцо» уже названо деревней. Именно в этом году была построена деревянная церковь с такой же колокольной: правда, отопления в ней не было предусмотрено. Престол в ней был освящён в честь Рождества Пресвятой Богородицы. До 1860 года Генеральское, как и другие 7 сёл (Шумейка, Шалово, Узморье, Смеловка, Подгорное, Квасниковка и Анисовка) входили в Покровскую волость.

Удобное географическое положение, занятие жителями сельскохозяйственным производством позволили быстро расти поселениям, в результате чего Генеральское и Узморье образовали свои волости.

К 1896 году прихожане собрали необходимые средства и построили каменную совместно с колокольной отапливаемую церковь. Крыша была покрыта железом.

Но ещё долгое время в селе действовали обе церкви. В Приложении к «Самарским епархиальным ведомостям» на 1899 год отмечен этот факт: в Генеральском две церкви – старая и новая. Обе они однопрестольные. В обеих престолы освящены во имя Рождества Богородицы.

Причт церкви состоял из священника, дьякона и псаломщика. Усадебной земли церковь не имела, но земля под двором священника составляла 14 сажень шириной и 23 – длиной; под двором псаломщика: 11-ть шириной и 23 – длиной.

Причту данной церкви, как и другим, было выделено 38 десятин пахотной земли, 12 – луговой.

Дома у служителей церкви были деревянные, находились в собственности общества. Лишь дьякон на 1899 год не имел своего дома. Жалованье служители церкви получали от казны: священник – 129 руб. 36 коп. в год, псаломщик – 35 руб. 28 коп.

На 1910 год штат церкви не изменился. Но налицо было два служителя: священник и дьякон-псаломщик. А ведь население на 1908 год, по сведениям уездного земства, составляло уже 408 приписанных к обществу домохозяев (дворов). Все они имели земельные наделы. Только 10 домохозяев были пришлыми. Общее число жителей – 2783, из них 1448 – мужского пола, 1335 – женского.

Но возвратимся к делам церкви и к жизни священнослужителей. Кроме названного выше жалования, определённую сумму они получали от кружечного дохода, который за 1910 год составил 1025 руб. 24 коп. Хлебный сбор служители получали один раз в год, но он был весьма незначителен.

С окончанием строительства каменной церкви усадебная земля вместе с церковным погостом стала составлять 1 десятину 491 квадратную сажень, количество пахотной, сенокосной и луговой земли не изменилось. Планы и документы на её владение причтом имелись и хранились в церковном архиве. Качество земли было весьма посредственным, так как она ежегодно сдавалась в аренду. В среднем доход от неё составлял где-то 128 рублей в год.

На 1910 год дома священника и дьякона были в хорошем состоянии, дом псаломщика – ветхим, совершенно не пригодным для жилья.

Так что служители церкви не были хорошо обеспечены материально, а ведь Советская власть, большевики, настраивая население против церкви, говорили о служителях церкви как о кровопийцах, которые жируют за счёт народа...

Первая опись церковного имущества в старой церкви была проведена ещё в 1858 году, в новой – в 1898-м и 1909 годах.

Недвижимая сумма денежных средств церкви составляла 1278 рублей 54 копейки и хранилась в кредитном учреждении.

Старостой церкви в 1908 году стал крестьянин Максим Никитович Крицкий.

Благочинный на 1910 год находился в слободе Покровской, в 18 верстах от села Генеральское.

Работая над историей каждой из православных церквей, мы каждый раз отмечаем просветительскую роль церкви в организации и работе школ. В церковной библиотеке на 1910 год находилась 371 книга для чтения.

В приходе Генеральской церкви работали 2 школы. Земская была открыта в 1868-м, на 1899 год она называлась смешанным земским училищем. Церковно-приходская школа была открыта 1 сентября 1895 года. Для неё специально был построен собственный дом. На её содержание церковь выделяла из «брачных пожертвований» 11 рублей 95 копеек в год. В 1910 году в школе обучалось 50 девочек.

Жаль, что после 1910 года почти не сохранилось документов о жизни церковных приходов.

Видимо, Первая мировая война и последовавшие за ней революционные потрясения нарушили весь ход мирной жизни, в том числе и в приходах, в связи с чем своевременно не составлялись «Ведомости о церкви».

С 1918 года началась открытая война новой, Советской, большевистской власти с церковью, с верой в Бога, со служителями церкви и даже со зданиями, многие из которых являлись памятниками архитектуры, истории и культуры.

Священников лишали избирательных прав, сажапи, приговаривали к большим срокам заключения и к высшей мере наказания – расстрелу.

Не так давно автору этих строк удалось обнаружить в архиве Список лиц, состоящих на учёте как лишённые по Конституции избирательных прав по Покровскому кантону на ноябрь 1925 года. В нём значатся Дамаский (так в тексте), правильная его фамилия - Дамаскин Сергей Александрович, 1890 года рождения, священник церкви села Генеральское, и П.А. Георгиевский, 1890 года рождения, дьякон церкви того же села.

В списке служителей религиозных культов, находящихся в Покровском кантоне, учёт которых был проведён для обложения подоходным налогом лиц свободных профессий на 9 ноября 1927 года, была обнаружена фамилия того же Дамаскина Сергея Александровича, священника церкви села Генеральское.

Исследования позволили найти и Постановление Президиума ЦИК АССР НП от 29 июля 1934 года о закрытии церкви в селе Генеральское.

Здание не было передано «на культурные нужды» села, как того требовало постановление. Более того, 20 марта 1937 года ЦИК АССР НП внёс здание Генеральской церкви в список разрешённых к сносу...

К ИСТОРИИ ЗДАНИЯ ЖЕНСКОЙ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ШКОЛЫ ВОЗНЕСЕНСКОЙ ЦЕРКВИ

В 1891-1892 учебном году при православной церкви Вознесения Господня, что располагалась в слободе в Церковном переулке (ныне Рабочая ул.) в пределе Телеграфной и Троицкой – Троцкого (с 1929-го – Персидской) улиц была открыта женская церковно-приходская школа. Школе было предоставлено деревянное здание, принадлежавшее Покровскому сельскому обществу до 1897 года. Видимо, Общество в 1898 году передало здание в собственность церкви. К такому выводу мы пришли благодаря записи в Клировой ведомости церкви на 1899 год о том, что школа помещается в собственном деревянном здании. Здание находилось рядом с церковью, собственного наделного земельного участка не имело. К 1912 году оно обветшало.

В Летописи церкви на 1914 год в разделе «Другие здания, принадлежащие церкви» была обнаружена следующая запись: «Церковно-приходская школа. Здание новое, деревянное, обложено кирпичом, внутри оштукатурено, покрыто железом, к нему пристроена под одну крышу сторожка деревянная на каменном фундаменте. Построено в октябре 1913 года. После революционных потрясений и закрытия церковно-приходских школ, в нём работала городская школа вплоть до введения в строй средней школы № 10, что располагается на углу Телеграфной и Рабочей улиц. Затем в здании долгие годы был детский сад...